西方经济学复习题

一、名称解释

1、需求规律:是指商品价格提高，对该商品得需求量减少，反之，商品价格下降，则对该商品得需求量增加，这种需求数量和商品价格成反向变化的关系称需求规律或需求定理。   
2、供给规律：是指商品价格提高，对该商品得供给量增加，反之，商品价格下降，则对该商品得供给量减少，这种供给数量和商品价格呈同向变化得关系称供给规律或供给定理。 
3、需求的收入弹性：是指需求量相对收入变化作出得反应程度，即消费者收入增加或减少百分之一时所引起对该商品需求量增加或减少得百分比。  
总效用：指消费者在一定时间内消费一定量商品所得到的总的心里满意。  
4、边际效用：是指消费者在一定时间内增加单位商品消费所引起的总效用的增加量。 
5、预算线：表示消费者把全部收入用于购买两种商品，所能获得的两种商品最大数量组合的曲线。  
6、无差异曲线：是用来表示给消费者带来相同效用水平或相同满足和谐的两种商品不同数量的组合。  
7、替代效应：是指当消费者购买两种商品时，由于一种商品价格下降，一种商品价格不变，消费者会多购买价格便宜的商品，少买价格高的商品。  
8、收入效应：是指当消费者购买两种商品时，由于一种商品名义价格下降，可使用现有货币收入购买力增强，可以购买更多的商品达到更高的效应水平。 
9、边际收益：表示增加一单位商品的销售所能增加的收益。  
10、机会成本：是指生产者为了生产一定数量的产品所放弃的使用相同的生产要素在其他生产用途中所能得到的最高收入。  
11、边际技术替代率：是指在保持产量不变的条件下，增加一个单位的某种要素投入量时所减少的另一种要素的投入数量。  
12、完全竞争：是指竞争不受任何阻碍和干扰的市场结构。  
13、垄断竞争：是指许多厂商生产和销售有差别的同类产品，市场中既有竞争因素又有垄断因素存在的市场结构。  
14、寡头垄断：是指少数几个厂商控制着整个市场中的生产和销售的市场结构。     15、利率：又称利息率，是指利息占借袋资金的比重，是影响厂商对资本的需求量的重要因素。  
16、洛伦兹曲线：是美国统计学家洛伦慈提出的，是用以反映国民收入分配平均程度的一种曲线。  
17、逆向选择：是指在买卖双方信息不对称的情况下，差的商品总是将好的商品驱逐出市场。 
18、外部经济：是指某个家庭或厂商的一项经济活动给其他家庭或厂商无偿的带来好处，显然，这项经济活动的私人利益小于社会利益。  
19、公共物品：是指供整个社会即全体社会成员共同享用的物品，如国防、警务之类。这些公共物品只能由政府以某种形式来提供，这是由其非排他性和非竞争性决定的。    
20、边际消费倾向：是指家庭在增加的收入中消费所占的比重，用公式表示为：MPC＝△C / △Y  ，其中，△Y表示家庭收入的增加量，而△C则是增加的收入中消费的增加量。边际消费倾向说明了收入变动量在消费变动和储蓄变动之间分配的情况。一般的说，边际消费倾向总是大于0而小于1的，即0＜MPC＜1。  
21、投资乘数：指由投资变动引起的收入改变量与投资支出改变数量与政府购买支出的改变数量之间的比率，其数值等于边际储蓄倾向的倒数。  
22、总需求:一般是指社会在一定价格水平条件下，对产品和劳务的的需求总量。    23、总供给：一般是指全社会在一定时间内，在一定价格水平条件下的总产出或总产量。 
24、失业率：是指失业人数占就业人数与事业人数之和的百分比。     
25、通货膨胀：一般指产品和劳务价格水平的普遍持续上升。
26、滞涨：是指通货膨胀率上升时失业率也上升。  
27、财政政策：是指政府通过改变财务收入和支出来影响社会总需求，以便最终影响就业和国民收入的政策。       
28、政府购买支出乘数：是指国民收入变动量与引起这种变动的政府购买支出变动量的倍数关系，或者说国民收入变化量与促成这种量变的政府购买支出变动量之间的比例。 
29、转移支付乘数：是指国民收入变动量与引起这种变动的政府转移支付变动量的倍数关系，或者说国民收入变化量与促成这种量变的政府转移支付变动量之间的比例。  
30、税收乘数：是指国民收入变动量与引起这种变动的税收变动量之间的倍数关系，或者说国民收入变化量与促成这种量变的税收变动量之间的比例。 
31、货币乘数：一般是指由基础货币创造的货币供给。  
32、公开市场业务：是指中央银行在公开市场上购买或售卖政府债券，以增加或减少商业银行准备金，从而影响利率和货币供给量达到既定目标的一种政策措施。  
33、再贴现：通常市场经济国家把中央银行给商业银行的贷款叫做再贴现。  
34、经济开放程度：衡量一国经济开放程度的指标，是进口与国内生产总值之间的比例，其公式为：经济开放度＝进口/GDP×100％  国际收支平衡表：是一国在一定时期内，与所有其他国家或地区的经济交往收支状况的统计报表。
二、简答题

1、 需求量的变动与需求变动的异同。（导学P9）  
答：需求与需求量意义不同：1）需求是由各种因素引起决定的，如收入、消费者偏好等；需求量是由价格决定的。2）需求变动表现为整个需求曲线的移动，即需求增加，需求曲线向右上方移动；需求减少，需求曲线向左下方移动。需求量变动表现为沿着同一条曲线上的移动，即需求增加，需求曲线上得点向右下方移动；需求减少，需求曲线上的点向左上方移动。  
2、 影响需求价格弹性的因素。（导学P10）  
答：影响需求价格弹性的因素主要有：  （1）购买欲望。欲望越强，弹性越小；欲望越弱，弹性越大。  （2）可替代性。一种商品的替代品数目越多、替代品差别越小，则弹性越大；一种商品的替代品数目越少、替代品差别越大，则弹性越小。  （3）用途的广泛性。一种商品用途越广，弹性越大；用途越狭窄，弹性越小。 （4）使用时间长短。使用时间长，弹性大；使用时间短，弹性小。 
3、 需求价格弹性的含义、计算公式、图形及影响因素。（见书P32） 
答:需求价格弹性是指需求量相对价格变化作出的反应程度，即某商品价格下降或上升百分之一所引起的对该商品需求量增加或减少的百分比。 计算公式为，称为完全无弹性，需求曲线是一条与横轴垂直的直线。  Ed→∞，称为无穷大弹性，需求曲线是一条与横轴平行的直线。 Ed=1，称为单一弹性  Ed>1，称为富有弹性，需求曲线是一条比较平缓的曲线。 Ed<1，称为缺乏弹性，需求曲线是一条比较陡峭的曲线。 影响需求价格弹性的因素主要有：需求程度：需求度越高，弹性越小；需求度越小，弹性越大。可替代程度：可替代度越高，弹性越大；可替代度越低，弹性越小。用途的广泛性：用途越广，弹性越大；用途越少，则弹性越小。使用时间：耐用品，弹性大；易耗品，弹性 
4、 总效用与边际效用的变动规律

答：总效用是指消费者在一定时间内，消费一种或几种商品所获得的效用总和。 边际效用是指消费者在一定时间内增加单位商品所引起的总效用的增加量。 总效用随商品消费量的增加而增加；边际效用随商品消费量的增加而减少 
5、 无差异曲线、预算线和消费者均衡。（书P55-60）   
答：无差异曲线是用来表示给消费者带来相同效用水平或相同满足程度的两种商品的不同数量组合曲线。其主要特征：1）无差异曲线具有负斜率。2）无差异曲线可以有许多条。3）任意两条无差异曲线不能相交。  消费者预算线，亦称消费者可能线、预算约束线，它是在消费者收入和商品价格既定的条件下，消费者的全部收入所能购买到的各种商品数量组合的线。  消费者均衡即消费者最佳购买行为，是无差异曲线和预算线相切之点。预算线与无差异曲线相离的点是消费者现有收入无法实现的组合；预算线与无差异曲线相交的点效用不是最大的。
6、从序数效用理论分析，消费者均衡的条件，为什么？（书P61） 

答：按序数效用理论分析，消费者均衡即消费者最佳购买行为，是无差异曲线和预算线相切点。 如图：当消费者收入既定，商品价格既定时， 消费预算线是唯一确定的直线，当把这条唯一确定的直线（如右图的AB）与无数条无差异曲线（如右 图的U、U1、U2）放在一个坐标面时，U、U1和U2相 比较，U2的效用水平是最高的，但他和预算线相离， 表示消费者既定收入无法实现。U1与消费预算线的交点C和D，虽然是消费者既定收入能实现的购买组 合，但实现的效用低于U。因此，只有无差异曲线U和消费预算线AB的切点E才是最佳购买行为，是消 费者能买得起的消费组合中，实现的效用最大的组合。  
7、等产量曲线的特征（导学P31） 
答：等产量曲线具有四个特征： 1)等产量曲线时一条负斜率的曲线；  2）一个坐标图上可以有无数条等产量曲线，离原点越远的等产量曲线表示的产量越大； 3）一个坐标图中的任意两条等产量曲线都不能相交； 4)等产量曲线凸向原点。 8、等成本线的特征  
答：等成本线是厂商在成本和生产要素价格既定条件下的最大的生产要素投入组合 1）等成本线上任一组合厂商成本支出是相等的  2）等成本线内的任一组合说明厂商的既定成本未用完  3）等成本线外的任一组合说明厂商货币成本不足，不能满足需要  4）等成本线说明厂商每增加一种生产要素的投入，就必须减少另一种生产要素的投入 等成本线是厂商生产要素投入行为的限制条件，用公式表示为：C=PLL+PKK 
9、一种可变生产要素的合理投入区域（导学P29） 
答：一种可变生产要素的投入分为三个阶段：第一阶段，随着可变要素的投入增加，总产量是递增的；平均产量递增至最大值；边际产量先增后减。第二阶段，随着可变要素的投入增加，总产量继续递增并达到最大值；平均产量开始递减；边际产量继续递减并达到0。第三阶段，随着可变要素的投入增加，总产量开始递减，平均产量继续递减；边际产量递减并为负。可见，理性的生产者不会选择第一阶段，因为在这一阶段，生产者只要增加可变生产要素的投入，其平均产量和总产量都是增加的；也不会选第三阶段，因为在这一阶段，随着可变生产要素投入量的增加，其平均产量和总产量都是递减的；理性的生产者必然选择在第二阶段组织生产，即只有第二阶段才是可变要素投入的合理区域。但在这一区域，生产者究竟投入多少可变要素及生产多少，必须结合成本函数才能确定。 
10、边际成本曲线和平均成本曲线的关系（导学P34）  
答：边际成本曲线与平均成本曲线相交于平均成本曲线的最低点。相交前，边际成本小于平均成本，平均成本递减；相交后，边际成本大于平均成本，平均成本递增；相交时，边际成本等于平均成本
11、完全竞争市场的短期均衡与长期均衡（包括边际收益曲线与平均收益曲线）。（导学P41-44） 
答：完全竞争市场无论是短期还是长期，厂商的平均收益都等于边际收益，就等于市场的价格，平均收益线和边际收益线是一条平行于横轴的直线。在短期中由于不能根据产量调整生产规模，因此可能出现供小于求、供大于求和供等于求的状况。当供小于求时，由于市场价格偏高，厂商可获得额外利润。供大于求时，由于市场价格偏低，厂商可能有亏损，当价格高于平均可变成本的最小值时，厂商为使损失最小会继续生产，若价格低于平均可变成本的最小值，则厂商会停产。 当市场的供给等于需求时，价格等与厂商平均成本的最小值，此时厂商实现均衡。 厂商短期均衡的条件是：MR=SMC=AR  长期中，市场必然能够实现供求相等的均衡状态。此时，总收益等于总成本，即既无超额利润，也无亏损。于是，厂商获得最大利润。长期均衡的条件是：MR=LMC=LAC=SMC=SAC  厂商的长期供给曲线是大于长期平均成本曲线最低点的长期边际成本曲线 
12、完全垄断市场的短期均衡与长期均衡（包括边际收益曲线与平均收益曲线）。（导学P46-49） 
答：垄断厂商可以通过对产量和价格的控制来实现利润最大化。但也不能为所欲为，要受市场需求状况的限制。垄断厂商要增加产品的销售就必须以降价为前提，因此完全垄断市场厂商边际收益小于平均收益，边际收益曲线在平均收益曲线的下方，且边际收益曲线和平均收益曲线都向右下方倾斜。完全垄断市场厂商短期均衡的条件是：MR=SMC  长期中，垄断厂商可以通过调节产量与价格来实现利润最大化。 长期均衡的条件是：MR=LMC=SMC ，完全垄断行业的长期均衡是以拥有超额利润为特征的。 完全垄断市场条件下，不存在有规律性的厂商供给曲线。 13、劳动供给曲线为什么是向后弯曲的？（导学P56）  
答：劳动的供给曲线是一条向后弯曲的曲线，原因有二：一是工资率，劳动供给和工资率成同方向变化；二是闲暇，劳动供给和闲暇的效用成反方向变化。
14、外部性及解决对策。（导学P63-64）  
答：单个家庭或厂商的经济活动对其他家庭或厂商的外部影响，叫外部性或称外部效应或溢出效应。外部效应分为外部经济和外部不经济。外部经济，是指某个家庭或厂商的一项经济活动给其他家庭或厂商无偿的带来好处，这项经济活动的私人利益小于社会利益。外部不经济，是指某个家庭或厂商的一项经济活动给其他家庭或厂商带来无法补偿的危害，这项经济活动的私人利益大于社会利益。  解决外部性的基本思路是外部影响内在，主要政策手段包括：征税和补贴、企业合并和明确产权等。前两个政策强调政府的作用，而后一个政策则强调依靠市场本身解决外部性问题。  
15、短期消费曲线与长期消费曲线的异同。（导学P76）  
答：短期消费曲线和长期消费曲线的区别在于：短期消费曲线不经过原点，即收入Y为0时，仍然有消费C0。长期消费曲线从原点出发，表示收入为0时，消费为0。  短期消费函数消费和收入的变化规律与长期消费函数相同，即如果Y从Y1增加到Y2，则C从C1增加到C2。  
16、投资乘数形成的原因、作用、发挥作用的条件、及其计算公式。（导学P81-82） 答：投资乘数是投资引起的收入增加量与投资增加量之间的比率，即投资增加一个单位，国民收入增加的倍数。用公式表示为：即：KI=⊿Y/⊿I乘数的作用体现为：在经济萧条时增加投资可以使国民经济迅速走向繁荣和高涨，在经济繁荣时减少投资也可以使国民经济避免发展过热。 乘数作用的发挥要受到一些现实条件的限制：一是经济中存在没有得到充分利用的资源；二是经济中不存在“瓶颈部门”，或瓶颈约束程度较小。投资乘数计算公式为：KI=1/(1-b)=1/MPS=1/s  17、总需求曲线为什么向右下方倾斜（导学P94）  
答：在两部门经济中，总需求曲线向右下方倾斜的原因是消费支出和投资支出随着价格总水平上升而减少。  在既定的收入条件下，价格总水平提高使得个人持有的财富可以购买到的消费品数量下降，从而消费减少；反之，当价格总水平下降时，人们所持有财富的实际价值升高，人们会变得较为富有，从而增加消费。价格总水平与经济中的消费支出成反方向变动关系。此外，随着价格总水平的提高，利息率上升，投资减少，即价格总水平提高使得投资支出减少；相反，当价格水平下降时，实际货币供给量增加，从而利息率下降，引起厂商的投资增加，即价格总水平下降使得经济中的投资支出增加。因此，价格总水平与投资支出成反向变动关系。受以上两个方面的影响，当价格水平提高时，消费支出和投资支出同时减少，从而社会总支出水平下降；反之，当价格总水平下降时，消费支出和投资支出同时减少，从而社会总支出水平提高。也就是说，总支出水平随着价格总水平的上升而下降，即总需求曲线是一条向下倾斜的曲线。  
18、总供给曲线的种类及其特点。（导学P96）  
答：总供给曲线分未充分就业的总供给曲线、短期总供给曲线和长期总供给曲线。 特点是：未充分就业的总供给曲线与横轴平行，表示资源未得到充分利用时，可以通过提高资源的利用率来增加供给，因此价格不变供给也能增加。  短期总供给曲线向右上方倾斜，表示当资源接近充分利用时，增加供给是以提高价格为条件的，价格与供给量同向变动。长期总供给曲线与横轴垂直，表示资源得到充分利用时，无论价格如何上升，供给都无法增加。  
19、失业的含义、种类及对经济发展的影响（导学P103）  
答：失业是指由劳动能力的劳动人口，有劳动意愿并在劳动力市场上经过一段时间的寻找没有找到有报酬的工作。失业分为结构性失业、摩擦性失业和周期性失业。失业会直接造成劳动力资源的浪费和社会损失。失业会减少国内生产总值。失业还会影响社会安定团结。当然，这是从经济学角度讲的，但从社会学的角度看，适当的失业会使在岗的人员更加努力工作，积极进取，促进经济的发展。 
20、通货膨胀的种类、成因及对经济发展的影响。（书P297及P301，导学P104）  答：从物价上涨率角度，可分为温和的通货膨胀、奔腾的通货膨胀和恶性的通货膨胀。 从市场机制角度，可分为放开的通货膨胀和抑制的通货膨胀。从人们预料程度角度，可分为预期的通货膨胀和非预期的通货膨胀。从形成原因角度可分为，需求拉动通货膨胀、成本推动通货膨胀、需求拉动和成本推动混合型通货膨胀。需求拉动的通货膨胀形成的原因在于总需求的过度增长，总供给不足，即“太多的货币追逐较少的商品”，或者说“对商品和劳务的需求超过按现行价格所提供的供给”。 成本推动的通货膨胀是指在没有超额需求的条件下，由于供给方面成本的提高所引起的价格水平的普遍、持续上涨。成本推动的通货膨胀包括工资推动的通货膨胀、利润推动的通货膨胀、进口和出口推动的通货膨胀三种。需求拉动和成本推动混合型通货膨胀，因为在发生需求拉动通货膨胀时，需求曲线上升是主动的，必然引起短期总供给曲线的上升；在发生成本推动通货膨胀时，短期总供给曲线上升是主动的，由其所引起的需求曲线成上升是被动的。总之，是需求和供给的变动共同促成了通货膨胀。结构型通货膨胀在供求基本平衡条件下，由于个别关键性商品供求比例失调，或者由于经济部门发展不平衡而引起的通货膨胀。  通货膨胀会导致收入和财富在不同阶层之间的再分配，包括名义工资率的变动和名义税制下的实际收入的变动，这就是通货膨胀的收入分配效应。其效用的大小取决于通货膨胀的类型。 通货膨胀造成不同商品的相对价格变动，会对产量和就业产生一定的影响，这就是通货膨胀的产量和就业效应。其效应的大小取决于通货膨胀的类型。从经济发展角度分析，无通货膨胀的经济增长是社会发展的最优状态，即经济增长较快，同时又不产生通货膨胀，这应该是各国政府追求的目标。 
21、财政政策的内容。（导学P110）  
答：财政政策一般是指政府通过改变财政收入和支出来影响社会总需求，以便最终影响就业和国民收入的政策。  财政政策包括财政收入和财政支出两个方面的内容。  税收是财政收入最主要的来源，所得税在税收中占较大的比重。公债是政府财政收入的另一个重要来源。  财政支出主要是各级政府的支出，包括政府用于国防及安全方面的支出、社会福利支出、公共卫生、教育、环保、运输、农业及公债利息等方面的支出。 
22、自动稳定器的作用及其波动的意义。（导学P110或书P323-324） 
答：政府税收与转移支付具有适应经济波动而自动增减，并进而影响社会总需求的特点，这样的财政政策及其效应成为财政政策的自动稳定器。具有自动稳定器作用的政策工具主要有：税收、转移支付和农产品支持价格。税收是政府财政收入的主要来源，无论经济处于繁荣或是萧条，税收制度都使得经济朝着相反的方向变动，从而使得经济自发趋向于稳定。在财政支出中，政府用于福利方面的支出占有重要的地位。无论经济处于繁荣或萧条，政府的财政支出都使得经济朝着相同的方向变动，也具有使经济自发趋向于稳定的作用。自动稳定器能够减轻经济周期的波动幅度，降低波峰高度，提高谷底高度，对经济波动作稳定性反应。但自动稳定器不能充分调节社会需求，从而不能消除经济危机。要实现充分就业、经济稳定增长以及物价稳定等目标，还必须依赖相机抉择的财政政策的积极作用。 
23、公开市场业务的含义及应用。（导学P118）  
答：公开市场业务是指中央银行在金融市场上公开买卖政府债券以影响货币供给量的货币政策手段。  当经济不景气时，为了刺激总需求，中央银行便在公开市场上买进商业银行持有的政府债券；当经济过热时，中央银行便在市场上卖出政府债券。商业银行购买债券后，可以贷出的货币减少，从而中央银行达到了控制货币、控制投资，进而影响经济运行的目的。 
24、再贴现的含义及应用（导学P118）  
答：中央银行给商业银行的贷款叫做再贴现，中央银行给商业银行的贷款利率叫做再贴现率。当经济萧条时，中央银行降低再贴现率，以吸引商业银行将手中持有的债券向中央银行贴现，从而增加商业准备金，以鼓励商业银行发放贷款，刺激消费和投资；当经济过热时，中央银行为了控制货币数量和商业银行的放款规模，提高再贴现率，从而减少商业银行的贷款数量。  
25、存款准备率的含义及应用。（导学P117）  
答：存款准备金占商业银行吸收存款的比例称为存款准备金率。中央银行可以通过改变商业银行的法定准备率金来控制货币供给。当经济萧条时，中央银行在法律允许的范围内调低法定准备金率；反之，当经济过热时，中央银行在法律规定的上限以下提高法定准备金率，使商业银行的贷款数量减少。  
26、货币政策的内容及应用（导学P117- P118）  
答：货币政策的内容包括：公开市场业务、贴现率政策和准备金率政策  公开市场业务是指中央银行在金融市场上公开买卖政府债券以影响货币供给量的货币政策手段。  中央银行给商业银行的贷款叫做再贴现，中央银行给商业银行的贷款利率叫做再贴现率。 存款准备金占商业银行吸收存款的比例称为存款准备金率。中央银行可以通过改变商业银行的法定准备率金来控制货币供给。  在经济萧条时，经济中表现为高失业率，低通货膨胀率，也就是总需求不足，此时可应该采用扩张性货币政策，即在公开市场上买进有价证券、降低贴现率或降低准备金率，使流通中的货币增加，而使利率下降，从而促进投资，增加就业机会，达到使失业率下降的目的。 在经济繁荣时，经济中表现为高通货膨胀率，低失业率，也就是需求过度，此时可应用紧缩性货币政策，即在公开市场上卖出有价证券、提高贴现率或提高准备率，使流通中的货币量减少，而使利率上升，从而抑制投资，抑制总需求，达到抑制通货膨胀的目的。 
27、资源禀赋理论。（导学P126）  
答：资源禀赋理论，又称赫克歇尔—俄林理论，是瑞典经济学家赫克歇尔提出的，其学生俄林在他的理论基础上又有所发展。  赫克歇尔认为，两国资源比例的差异是引起贸易的决定因素。两国要发生贸易，必须具备两个条件：一是两国间资源禀赋不同，即生产要素相对稀缺程度有差别；二是资源密集程度不同，即生产不同产品有不同的生产要素组合比例。  俄林认为，同一产品在不同区域价格不同是建立贸易关系的必要条件。假定生产同样产品的要素组合比例在各区域是相同的，只要生产要素的供给差别不为需求差别所抵消，拥有丰富资源的区域便有较低的成本。成本优势带来的价格差别必然导致贸易关系的建立，区域贸易如此，国际贸易亦然。
